

EL DEFENSOR DE GRANADA,

diario político independiente.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengán de donde vengán, son combatidos razonada y energicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatasa medio ni sacrificio para servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicados que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

SUSCRIPCIONES.

En Granada, un mes.	175 pts.
En el resto de la península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre. (Pago anticipado).	17 50 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado).	20 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficinas e Imprenta: Plaza de Bibataubin, 6.

EJEMPLARES SUELTOS: del día, 10 cént.; atrasados, 25.

INSERCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª.—50 cént. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª. (Pago anticipado)
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª. (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director (Pag. anticipado).

Las escuelas públicas.

Vamos á ocuparnos de las condiciones y circunstancias que deben reunir estos establecimientos, dignos de mejor suerte y propaganda más rápida y eficaz. Los señores inspectores de provincia ó distrito, saben muy bien, y en especial los teóricos y prácticos en la ciencia de instruir y educar, que las escuelas deben estar en terrenos bien ventilados y elevados algun tanto sobre el nivel del suelo; en el centro de la población ó distrito escolar por razon de comodidad, y que á sus inmediaciones no haya cloacas, ruidos de taller ó máquina, plazas de comestibles y centros de inmoralidad.

Los encargados de elegir sitio para las escuelas, deben poner suma atención en la elección del terreno, pues no se trata de un jardín valenciano, que se improvisa en veinticuatro horas y desaparece á las cuarenta y ocho, sino de un establecimiento que ha de durar años y siglos y ha de encerrar en él á niños de corta edad, que es cuando más cuidados necesitan y más atenciones merecen.

Fijado el sitio, debe destinarse la planta baja á la escuela de párvulos, con todas sus correspondientes dependencias, y además, patio, gimnasio y campo agrícola, para los niños; patio, gimnasio y jardín, para las niñas; fuentes y retretes y portería convenientes.

Con entrada diferente, debe estar la clase de niños y adultos en el piso principal, con sus respectivos departamentos para Museos, Archivos, Bibliotecas y todo lo relativo á escuela de Artes y Oficios.

Con escalera separada, debe estar también en el piso principal la escuela de niñas y adultas, con las dependencias necesarias para labores y trabajos de adorno, propios de la mujer. Las horas de clase para las adultas, deben ser de ocho á diez por la mañana ó de dos á cuatro por la tarde, los domingos y días festivos, teniendo en cuenta las faenas y costumbres de la población. No admitimos la clase de adultas por la noche, por las mil y mil contingencias á que se exponen estas señoras al ir á clase y retirarse á su casa.

Los segundos pisos ó primeros, después del principal, deben destinarse á las habitaciones de los maestros, procurando estén independientes y reúnan las condiciones de capacidad, ventilación y comodidad. Somos partidarios de que los profesores tengan su habitación en el mismo edificio que esté la escuela, y si bien comprendemos que pueden cometer algun abuso en la falta de asistencia y puntualidad, entendemos también que la ley pondrá coto á estos abusos en el caso de que los haya, que no en pocos casos se han exagerado con exceso. Si al pueblo no le correspondiese escuela de párvulos, deben instalarse las de niños y adultos, y las de niñas y adultas en la planta baja, destinando el principal á vivienda de profesores. No pedimos lujo, aparatos pomposos y ostentación; pero si queremos lo preciso, lo útil, lo conveniente y lo necesario. Nada más halagüeño que una clase bien provista y ordenada, ni más detestable que otra sin menaje ó de malas condiciones ó con poco gusto colocado.

Y para concluir este artículo, diremos: que una maestra de párvulos sin auxiliar, y si una parienta suya que la ayude cuando sea necesario, puede dirigir muy bien una clase de 150 alumnos de matrícula, que, deducidas las faltas de asistencia, apenas quedarán 120. Un maestro, sin auxiliar, puede atender á 100 alumnos de matrícula y 60 adultos, los cuales se reducirán á 80 y 50 de asistencia pro-

ximamente. Y una maestra, sin auxiliar también, puede instruir y educar á 100 niñas de matrícula y 60 adultas.

La denominación de escuelas elementales y superiores, debe desaparecer. Título y programa deben ser iguales en España y Ultramar; y el sueldo igual también en las diferentes poblaciones, con arreglo á clasificación.

Los auxiliares de las escuelas públicas, que por cierto los hay buenos y capaces de desempeñar escuelas en propiedad, deben ir desapareciendo, á medida que aumenten las escuelas. Y si bien creemos que deben desaparecer los citados auxiliares, opinamos que las juntas provinciales deben tener cierto número de ellos para cubrir vacantes, ausencias y enfermedades, á fin de que la educación é instrucción del pueblo, no sufra interrupción por nada ni por nadie, en ningun tiempo ni lugar, excepto los días festivos y vacaciones de verano.

Eguizabal.

El cólera en la provincia.

EN EL PADUL.

Esta población, que pertenece al partido judicial de Órgiva y se halla á tres leguas de distancia de la capital, se compone de 3651 habitantes.

El día 17 de Julio se presentó la epidemia en dicha villa, siendo la primera víctima un joven segador que acababa de llegar de uno de los pueblos ya infestados. A contar desde esa fecha, el cólera fué desarrollándose con escasa intensidad, y algunas intermitencias, comenzando su periodo álgido el 3 de Agosto siguiente en que se registraron doce defunciones del mal asiático. Durante los diez días inmediatos, la enfermedad se mantuvo en tan deplorables proporciones, que llegaron á fallecer hasta diecisiete vecinos en un solo día, que fué el 7 del mismo mes. Después comenzó un decrecimiento sumamente irregular, pasando alternativamente de tres á ocho y á doce, y viceversa, la cifra de los enfermos que morían víctimas de la epidemia. Ésta se extinguió por completo el 18 de Agosto.

No podemos precisar el número de personas que han sufrido la enfermedad en el expresado pueblo, pues faltan en él los datos necesarios; pero desde luego podemos afirmar que por lo que á invasiones respecta, la villa del Padul ha sido una de las más cruelmente castigadas por el terrible azote del Ganges; debiendo hacer presente que los fallecimientos, aunque muchos en realidad, no han guardado proporción con el exorbitante número de las personas que fueron invadidas.

Durante los cuarenta y ocho días que duró la epidemia en la localidad á que nos referimos, han fallecido á consecuencia de aquella 263 habitantes, cifra que equivale á cerca de la décima cuarta parte de la población, es decir, algo más del siete por ciento de los vecinos.

De los fallecidos, 117 eran varones y 145 hembras; de donde se deduce que de cada cien fallecidos, 55 eran hembras y 45 varones.

Merece especial mención, por los relevantes servicios que ha prestado durante los días tristes en que la muerte batía sus alas sobre el pueblo, el párroco D. Francisco de Paula Certés y Valencia, á quien, lo mismo de día que á las altas horas de la noche, se le veía siempre al lado de los coléricos, ya ofreciéndoles toda clase de consuelos y socorros, ya mitigando el dolor que experimentaban sus familias; siendo muy frecuente encontrarle en las casas de los pobres necesitados, á las que iba con caritativa solicitud para entregarles limosnas de cuantía, en metálico, víveres y ropas. Dicho señor párroco, que ya gozaba de antemano las más vehementes simpatías del vecindario, ha tenido un motivo más de demostrar que merece el cariño que le profesan sus feligreses.

El licenciado en Medicina D. Antonio García Matín, que tanto trabajo en la asistencia y curación de los heridos procedentes de Albuñuelas, por consecuencia del terremoto del 25 de diciembre último, merece también que su nombre figure entre los que han expuesto su vida, con filantrópica abnegación, por atajar el curso creciente de la epidemia colérica. Tal vez sin su gran diligencia y titánico esfuerzo, el cólera hubiese adquirido mayores proporciones. Bueno es que consigamos aquí, porque esto realza más el heroísmo de dicho médico, que el

municipio del Padul le adeuda los honorarios de veintisiete meses, los cuales, aunque legítima y honradamente devengados, parece que el Ayuntamiento no está dispuesto á satisfacerle, sin que hayan producido efecto alguno las repetidas reclamaciones que tiene hechas el Sr. García Matín ante el Gobierno civil de la provincia.

El médico D. José García Garrido, padre del anterior, apesar de sus ochenta años, no ha descansado tampoco un momento, durante el periodo epidémico en la escrupulosa asistencia de los enfermos.

El pueblo del Padul guardará siempre un recuerdo de gratitud para dichos señores.

Episodios del drama.

IV.

El dolor no mata.

Así nos dijo un pobre señor, más que viejo, decrepito, de mirar apagado y triste, rostro amarillo y facciones correctas y afiladas como las de un Cristo de marfil. Y como las penas, lo mismo que las alegrías, hacen á los que de ellas participan más comunicativos que de ordinario aquel buen señor nos contó lo que á continuación vá, punto por punto.

—Aunque no soy de Granada, me encuentro en ella hace diez años, y llevo treinta de servir al Estado, sin salir de humildísima categoría; lo cual bien puede excusarme de decirle que nunca me metí en cuestiones de política, ni en zarandeos de ninguna clase.

Con un sueldo tan mezquino como el que cuento, no se pueden hacer milagros; pero esto, ni más ni menos, me parecía á mi que ocurría, cuando, al menos, bastaba para el necesario mantenimiento de mi familia, compuesta de mi señora y dos hijas, Mercedes y Luisa, viuda la primera de éstas, con un hijo de pocos años, y soltera y rozagante la segunda.

En los primeros días de la epidemia mi esposa fué invadida. Dicen todos que la tal enfermedad tiene unos trámites muy breves, y que al infeliz que le acometía, en muy poco tiempo, horas apenas, era víctima de ella ó escapaba sano y salvo. Pero en mi casa, donde su duración venía á duplicar la desgracia, aquella siguió un curso lento y prolongado, y ¡ojalá si después de él no hubiera causado estragos! Pero, lejos de ser así, mi esposa estuvo enferma doce días, se mejoró después algun tanto, y, al fin, sufrió la recaída que la llevó á la tierra.

Durante esta enfermedad gasté lo que tenía y, sobre mi sueldo, pedí adelantado cuanto pudieron ó quisieron darme.

Senti la muerte de mi mujer cuanto puede imaginarse, pues me parece que no es para menos vivir más de treinta años en dulce y perfecta armonía.

—Mi primero y único nieto no tardó mucho en seguir á su abuela. Y, por último, su madre, mi hija Mercedes, no tuvo tiempo de llorarlo mucho: enfermó y... ¡murió también! Esto fué horrible. No es lo mismo oír hablar de horrores que ser protagonista de ellos. El que siempre haya gustado mieles no podrá nunca imaginarse qué sabor tiene el acibar.

Quedé solo con mi hija menor, y en la más grande penuria. Todo se aguró, se gastó todo, y tuve que aceptar los socorros de la caridad, que por fortuna, no me dejó salir en su busca: vino á mi casa.

Pero, usted lo sabe muy bien: la caridad, aunque mucho quiera, no lo puede todo.

Momentos antes de morir, mi hija, aterrorizada, convulsa, se había arrojado en mis brazos, diciéndome:

—¡Padre!... ¡qué no me lleven en el carro!...

Y, aunque ella no lo hubiera pedido así, jamás hubiera dejado que la arrancaran de mi lado para arrojarla, como trapo viejo y sucio, en el fondo espantoso de aquel vehículo nauseabundo!

Reuniendo hasta el último céntimo, empeñándolo todo, pudo comprar un miserable ataúd; pero los que habían de conducir aquellos restos idolatrados, con afán de execrable lucro, pedían una cantidad para mí imposible de darsela.

Creí volverme loco. ¡En un arranque de amor paternal, quise llevar sobre mis hombros aquella tristesísima carga!... Imposible: las fuerzas me faltaban y apenas si podía tenerme en pie... Mi hija Luisa comprendió que aquella fiera avalancha de dolor é intensa amargura podían matarme, y pálida, vacilante, medio loca también, salió á la calle en busca de dinero.

No sé aún cómo lo pidió ni á quién se lo debo; pero volvió muy pronto con algunas monedas, bastantes á pagar el entierro de su hermana... Todavía los conductores, los cuatro sayones de mi calvario,

me regatearon su servicio por unos cuantos reales más!...

Al fin cedieron. Pero desconfiando de aquellos hombres sin caridad, no queriendo entregarles por completo al sér que tanto quise, empujé, solo detrás de ellos, aquel amargo camino.

Y si en medio de las tempestades un relámpago ilumina momentáneamente, en las negruras de mi dolor me pareció un consuelo ver llevado en hombros el cadáver de mi hija y no hacinado en montón sobre las tablas crujientes del carro de los muertos!...

De tal modo gravitan en mi imaginación los detalles de aquella terrible noche, que, cuando en ella pienso, me parece tenerla delante de los ojos.

Era muy cerca de la madrugada y, sin embargo, todo estaba tan negro como mi pena: ni una estrella en el cielo, ni una luz que alumbrara las calles solitarias.

En la fúnebre oscuridad, algunas puertas entreabiertas lanzaban al exterior fugitivas claridades, juntas con ahogados suspiros ó desesperados sollozos, comienzo ó desenlace de nuevos dramas; á lo lejos se percibían ruidos apagados, y el rechinar pesado del funesto carro; y delante de mí, destacándose siempre en aquel fondo sombrío, el ataúd de mi hija, é hiriendo mis oídos el ruido uniforme, pausado, pavoroso, que producían las pisadas de los que lo llevaban, caminando mudos, como sombras fatídicas de horrible pesadilla...

Al pasar por la Alhambra me pareció cruzar los laberintos del infierno que soñó Dante: la oscuridad, el silencio, el dolor, la muerte, ¡todo estaba allí!...

Al fin llegamos al cementerio. Pertítame V. que no intente siquiera pintarle lo que allí ví. Sería pretender lo imposible.

Esperaba dejar para siempre cubiertos con la tierra de humilde sepultura los restos de mi pobre hija; creía que la obra de misericordia más digna del cristianismo sería enteramente gratuita; pero no, cavar una sepultura, distinta de la gran fosa, era un trabajo que pedía remuneración, y los que querían hacerlo, tenían en aquello su ganancia, su lucro, sus derechos...

Mis súplicas fueron inútiles y mis promesas ineficaces.

—El que quiera distinciones que las pague,—me dijeron con frialdad de hiena;—¡irá al hoyo grande con los demás!

Me quedaba por apurar aquella hiel de la copa de mis desdichas y me resigné: con esa resignación del que todo lo pierde, rayana en la desesperación y en la locura.

Cuando emprendí el regreso era ya de día. La luz tibia de la mañana alumbraba los cerros del Generalife y los bosques de la Alhambra...

¡Y amanecía un día brillante y hermoso!...

Nicolás María López.

En la vendimia.

Canta, que te canta.

No parece sino que todas las cigarras del mundo se han dado hoy cita en torno del pasero.

Muéstrase completamente lleno de uvas puestas á secar, y á trozos ya se ofrecen á la vista en disposición de volverlas, pues los palos de los racimos quedaron secos haciendo su última contorsión, y si es las uvas, ya salvaron bastantes la categoría de pasas, llegando á quebradizos granejos.

El sol cae sobre el lugar como una inundación de luz, y sus paredes toscas, blanqueadas con cal, resplandecen como enérgicos reverberos.

La casa, que está situada sobre un cerro, consta de un solo piso, es decir, el bajo, y contiene, en primer lugar, la sala de entrada, en uno de cuyos extremos se distingue una alcoba ocupada por blanquisimo lecho, al que hacen compañía algunos cuadros decorativos; bajo de ellos, con perfecta simetría, se alza una docena de sillas de paja, alternando en su tejido los colores rojo y verde, que en líneas allegadas de los cuatro lados, van á reunirse en el punto céntrico del asiento.

Al lado derecho de la sala, se descubre otra habitación con ventanitas á la fachada principal, en una de las cuales, coronada de tientos de flores, produce el aire silbido casi imperceptible, arrancando á las plantas ráfagas de perfumes, que luego difunde por el ambiente.

Por los hierros de la reja se precipitan hacia arriba, haciendo toda clase de gimnasia, profuso tropel de enredaderas, que á trechos lucen sus campanillas blancas y azules, sacudidas de polvareda morada éstas, y de roja las primeras.

Por entre dos muestas, asoma sobre labrado platisillo de barro una fresca acurrada cubier por historiada tapadera, y por sus poros destila menuda lluvia de apretado rocío.

En una junta suspendida en el hueco de la ventana, ejecuta un canaje su más brillante sinfonía, y de vez en cuando, piteotea las hojas de lechuga introducidas en los alambres.

Detrás de la sala de entrada, y paralela á ella, extiéndose la ahumada cocina campestre, con sus alcuzas colgadas de los clavos, sus botijas verdes sobre las tablas, su vasar de platos, guarnecido de jarros de cristal, y su chimenea cargada de peroles y calderas, entre cuyos huecos se entrelazan frondosos tallos de rojas adelfas, y pequeñas ramas de limoneros, salpicadas de frutos de oro.

Por una puerta falsa, situada en la cocina, se sale al campo, y lo primero que se observa detrás de la casa, es la elevada pila de saramientos, divididos en gavillas que las vides arrojaron durante la poda, para arder silbándose y retorciéndose bajo la campana de la chimenea, en las noches en que las granizas llaman con dedos de perlas á los cristales.

Tropiézase luego con los toldos, ya de lienzo ya de tablas, los unos con sus hojas de madera replegadas á guisa de enormes alas, y los otros con su blanca tela sujeta en lo alto en forma de caja, y sus largos flecos de tomizas desparramados por el suelo.

En la puerta principal de una casa se alza una espléndida enramada compuesta de cuatro retorcidas vigas que sostienen la balumba del techo, donde se mezclan las bolinas y las cañas, y donde el aire sueña incesantemente, arrullando la siesta con sonidos gárrulos y alegres.

Debajo de la enramada, bulle inquieto tropel de gente donde se ven algunos rostros femeninos, graciosos como de Andalucía, entreteniéndose hombres y mujeres en llenar cajas de pasas, mientras al son de las cigarras entona cada cual, entre dientes, su largo repertorio de coplas, ya festivas, ya llenas de profunda tristeza.

En oscuros fruteros de baretta se elevan las pirámides de racimos separados por clases, y una verdadera república de formaletes, cañas abiertas para sostener los papeles de los lechos, cajas vacías, medias cajas y cuarterones, cubren por completo el pavimento, en uno de cuyos extremos, y tocando su mango en un puchero embudido en la pared, se alza tieso y enjuto el escobón de palmas, fabricado en los talleres de Almojía.

Un muchacho como de diez y ocho años salta de acá para allá, bien trasportando las cajas llenas dentro de la casa, bien pasando con la honda y la romana tal ó cual lecho, ó ya alargando la jarra del agua á alguna morena, que de manos de esta vá á las de al lado, de este á las del más allá, de aquel á las del tío Embuste, y de este, por último, al garabato que de enmedio de la enramada baja como de régia bóveda, y donde balanceándose despues de colgada, la vasija viene á hacer en aquel templo veces de suntuosa lámpara.

Armado cada cual de su correspondiente tijera, óyese el castañeteo producido al cortar el tallo demasiado largo, ó el chupon rebelde que desvirtua el hermoso racimo.

Tiéndose en el formalete con la cara hácia abajo el primer lecho, y empléase un regular trabajo en su ejecución, por ser regular tambien la clase de caja que se elabora, conocida con el nombre de las dos caras.

Hecha la primera operacion, intercalase pasa suelta ó pequeños gajos para ir rellenando faena, empléase la última cara, ó sea la de arriba, cuidando que la pasa sea algo más gruesa, por ser la que habrá de quedar á la vista.

Mientras todo esto hace cada uno en su respectivo formalete, ó el tío Embuste cuenta alguna aventura de sus mocedades, ó se murmura de la gente de la casa, sacando á relucir añejas historias ó misteriosas intrigas.

A tiempo que llega una cuadrilla de vendimiadores á los toldos, cargada con sus fruteros de uvas, Rosalia, novia del manigero, y muchacha de cuyo pelo pudiera hacerse un columpio, canta la siguiente copla, haciendo llegar su voz á los oídos del mozo:

Como hierve en las bodegas
el vino espumoso y nuevo,
así hierve el amor mio
en el fondo de mi pecho.

No se hace esperar la respuesta.

Apenas la última vibración de la voz de Rosalia se borra en los aires, Fernando, mozo de tez bronceada, que usa negras patillas de boca de hacha, camison abierto con mangas arrolladas, faja que jamás desensrosa de su cintura, y en ella terrible arma de acero, lanza con voz argentina esta copla, cuyas notas van espirando alegremente, despues de haber repercutido en la cañada, como si allí hubiese sido entonado el cantar:

Borracho voy á volverme
por gustar de lo que es bueno,
en la copa de tus labios
que está rebosando besos.

Pronto advierten todos el troteo, y hasta el tío Embuste echa su cuarto á espaldas, antonando con voz cascada su copla respectiva.

Aquello se convierte en un verdadero drama. Los celos, la envidia, el orgullo, el amor, cuantas pasiones germinan en el corazón humano, salen en forma de cantar, ya de unos labios femeninos, ya de la boca rosada y fresca de curtido mozo.

Marcha nuevamente la cuadrilla, alejándose por angosta vereda, y ya perdiéndose de vista, cuando llega confuso y poético el rumor de la última copla entonada por Fernando.

Síguese poniendo á los lechos la segunda cara, y bien colocados los racimos, acaban por cubrir la pasa más inferior intercalada á modo de cascote, no viéndose por fin otra cosa que alineadas y simétricas pasas, quedando constituido el lecho en oscuro tablero de ajedrez.

Oprimese con otro formalete el que contiene el lecho terminado, y mediante una rápida vuelta, queda á la vista la cara hecha anteriormente, que como construída á ciegas, necesita de retoques, variantes y composturas.

Acabados cuatro lechos, van á llenar una caja de antemano vestida de elegantes pliegos, poniéndose encima de la última capa, abigarrada viñeta sembrada de colorines, que ocultan los papeles del lecho, cuyos lados, guarnecidos de encaje de oro, ya muestran alegre paisaje, ó ya airosa moja de pié breve y curvas graciosas, envuelta en pañolón de Manila, del que caen á manera de lluvia los flecos.

Empréndese nuevos lechos, y tornan una y otra vez los vendimiadores con los fruteros llenos de uvas; y mientras ya caído el sol, en el mar flota al parecer entre las olas como cisne de luz, y las sombras suben de los valles, y callan las cigarras, y de la aldea inmediata llegan con el viento las campanadas de la oración, cada cual abandona su tarea entre risas y danzas alegres; y unidos todos bajo la enramada, mientras se prepara la cena, y el gallo ha huido de las sombras, y los pájaros han callado su algarada en los álamos, y en el cielo empiezan á centellear millones de estrellas, la guitarra, dando al aire su voz quejumbrosa, acompaña con punteadas notas los dos siguientes cantares con los que dá principio la fiesta.

ROSALIA.

Cosa que mucho se mira
se dibuja en la memoria;
no es extraño que en mi alma
se dibuje tu persona.

FERNANDO.

Pupila que al sol contempla
lo copia con vivos tonos;
por eso llevo tú imagen
en las niñas de mis ojos.

S. Rueda.

Miscelánea.

La verdad en su lugar. Segun nos informan, lo que ha sucedido en la cuestion á que se referia en el cabildo de anteayer don Joaquín Alonso Pinoda, es lo que sigue:

El expediente de expropiacion de las casas números 4 y 6 de la placeta de Villamena, hallábase tramitado al entrar en el Ayuntamiento la Comision municipal, de la que formaba parte el Sr. Arteaga, faltando únicamente la avenencia entre los peritos, pues el de dicho señor, no conformándose con la tasacion del Arquitecto municipal, habia pedido 3500 pesetas, valorando para ello los perjuicios que sufre la totalidad de las fincas, ya que el presupuesto del Sr. Monserrat se referia tan solo á la parte de los edificios y terreno comprendida dentro de la nueva alineacion.

Atendiendo las reclamaciones del perito del Sr. Arteaga, como se hace siempre, despues de una transaccion, se redujeron aquellas á 1500, es decir 2000 menos de la suma que reclamaba el interesado, no habiendo habido, por consiguiente, nuevo presupuesto del arquitecto municipal ni cosa que se le parezca.

Asamblea provincial. Bajo la presidencia del Sr. Burgos, celebró ayer la segunda de sus sesiones la diputacion de Granada. Ocuparon la mesa presidencial, amen del señor Burgos, los Sres. Barragan y Gallegos, y, como secretarios, los señores Campos Cerveto y Jimenez Caballero. Además concurrieron los diputados señores Gomez Tortosa, Funes, Ibañez, Garcia Moreno, Bermudez de Castro, Ruiz Fuensalida, Gomez Ruiz, Cañas Bataller, Béjar, Gutierrez, Segura, Echevarría, Hurtado, Gonzalez, Caja, Sanmartin, Jimenez de la Serna, Alcaráz y Lino de Montes.

Leida y aprobada el acta de la sesion anterior, dióse cuenta del expediente de la eleccion de un diputado por el distrito Alhama-Órgiva, acordándose pasarlo á informe de la Comision de actas. Tambien se acordó el ingreso provisional, de la niña Trinidad Soto Santiago, en el hospicio, y que pasara á dictámen de la Comision de peticiones una que presenta la viuda de un empleado que sirvió 27 años á la provincia, pidiendo se la pensión.

Dióse lectura á una nota y cuenta de la in-

version dada por el Sr. Burgos, á las cantidades que ha percibido por gastos de representacion y que ha empleado en obras y material de los establecimientos de Beneficencia. No obstante oponerse á ello el Sr. Burgos, la asamblea acordó un expresivo voto de gracias al presidente por su generosa conducta.

En vista de que el Director de Obras públicas provinciales considera necesario que se formule un nuevo Reglamento orgánico del cuerpo que dirige, se acordó así encomendándose este trabajo á la Comision de Fomento.

Fué leida y aprobada por unanimidad la siguiente proposicion: "Los periodistas de la noble ciudad de Segovia, movidos por los impulsos de la caridad, han realizado un poderoso esfuerzo, en favor de nuestra provincia: han publicado un elegante periódico, en el que brillan las flores del ingenio literario y la inspiracion del arte gráfica. El producto de dicha publicacion que se titula *Segovia-Granada-Málaga*, destínalo aquella generosa prensa al socorro de las victimas supervivientes á la catástrofe de diciembre último, y con este objeto han remitido á Granada 1200 ejemplares.

—Los diputados que suscriben, deseosos de que la provincia de Granada no aparezca indiferente á los caritativos esfuerzos de la prensa de Segovia; y teniendo, además, presente que, despues de todo, la suma que se dedique á adquirir algunos ejemplares del mencionado periódico, ha de quedarse en la provincia de Granada, pues se destinará á socorrer los pueblos más perjudicados de ella, tienen la honra de proponer á la Asamblea la adquisicion de 300 números del mismo, y que, á la vez, se consigne la gratitud con que hemos visto la liberal conducta de la prensa segoviana.—Alcaráz.—Ruiz Fuensalida.—Segura."

Examinado el expediente de la construcion de una carretera del Puente de Cubillas á Puerto Lopez, por Colomera y Moelin, apruébase el dictámen emitido por la Comision de Fomento.

Queda sobre la mesa, para estudio de los señores diputados, un expediente promovido por el Director de Obras públicas provinciales en demanda de local donde establecer las oficinas, material y herramental para los trabajos y sueldo de un ordenanza.

Apruébase el informe del Negociado acerca de las obras de reparacion proyectadas en el hospital de San Lázaro, y otro relativo á las que se deben hacer, por cuenta del propietario de la finca, en la Cercado Alto de Cartuja, donde hállase instalada la granja... modelo de establecimientos inútiles y ruinosos para el erario provincial.

Se aprueban: la obra de reparacion que propone el arquitecto en la mina que surte de agua el hospital de San Lázaro y el dictámen que emite el Negociado en el expediente de suministro de bagajes, y señalándose como orden del dia, para hoy, la discusion del acta de Alhama Órgiva, y los asuntos pendientes, levantóse la sesion á las dos y media de la tarde.

Siempre lo mismo. El inspector de Orden público D. Rafael Cleman ha sido declarado cesante. Era un buen empleado, activo y celoso, que venia cumpliendo eficazmente sus deberes; por estas razones no podia durar mucho; que aquí, donde todas las conveniencias públicas se postergan al escandaloso favoritismo que tiene degradada la administracion, es un milagro que se respete á los que cumplen su deber, y solo viven en la confianza de estabilidad, los que cuentan con padrinos ó padrinitos que los apoyen. El que tal obtiene, no necesita otra cosa, y... vamos viviendo hasta que Dios quiera apiadarse de esta Nacion desventurada.

Como está el hospital. Llamamos la atencion de la Asamblea provincial respecto del deplorable estado en que se hallan, desde la fecha de los terremotos, algunas habitaciones del hospital de San Juan de Dios. La sala de la Virgen, por ejemplo, denunciada como ruinoso por el Arquitecto, amenaza hundirse de un instante á otro. El dia 13 de setiembre último, á consecuencia del ligero temblor de tierra que se sintió en Granada, se desprendieron algunos pedazos de la techumbre. En análogo estado de ruina se encuentra el paso del Coro, y es de temer que el

dia menos pensado ocurra una desgracia. ¿Quiénes serán entonces los responsables?

Defunciones en octubre. Desde el dia 1.º al 30 de octubre último han fallecido en esta capital: 41 hombres, 42 mujeres y 92 párvulos. Total, 175 personas.

Errata. A consecuencia de un pasado, apareció ayer sin sentido uno de los párrafos del cabildo municipal. El buen criterio de nuestros lectores subsanaria esta errata, que consiste en que donde decia *de la epidemia*, debió decir: "designándose para formar la comision que ha de instruir el expediente sobre lo ocurrido en el cementerio durante los dias de la epidemia, á los señores," etc. etc.

Conducta plausible. Merece un aplauso la conducta seguida por el presidente de la Diputacion provincial, D. Gabriel de Burgos, al invertir, como lo viene haciendo, las cantidades que percibiera por el concepto de gastos de representacion, en obras de utilidad y necesidad en los establecimientos benéficos de la provincia. Hemos oido sinceros elogios del proceder seguido en esta cuestion por el Sr. Burgos.

Á los practicantes. La direccion general de Beneficencia, anuncia en la *Gaceta* la provision mediante exámen, de 19 plazas de practicantes de la clase de supernumerarios de medicina, una de segunda clase de farmacia, con el haber anual de 750 pesetas, y dos de supernumerarios de esta misma facultad, para atender al servicio de los establecimientos de beneficencia general. Los alumnos de dichas facultades que deseen aspirar á estas plazas, presentarán sus solicitudes en la direccion en el plazo de veinte dias.

Los peticionarios han de acompañar á sus instancias documento que acredite ser alumno de la facultad de medicina ó de la de farmacia, ó el titulo de practicante ó ministrante.

El exámen para los primeros consistirá en un ejercicio de escritura, sistema métrico, anatomía topográfica, cirugía menor y apósitos y vendajes; y para los segundos, exámen de escritura, sistema métrico, historia natural y materia farmacéutica.

Registros mercantiles. Está terminado el reglamento de los registros mercantiles que se establecerán para primero de año en todas las capitales de provincia, y se proveerán por oposicion, desempeñándolos interinamente los registradores de la propiedad. Dado el escaso número de documentos que hoy se suscriben, pues el año 83 al 84, no pasaron de 10 en Madrid, no creemos que ofrezca grandes ventajas el desempeño de estos destinos, sobre todo para los jóvenes abogados que aspiren á ellos como base de su posicion.

Inhumaciones. Durante el dia de anteayer fueron inhumados en el cementerio público de esta capital, los cadáveres de cuatro hombres, dos mujeres y tres párvulos.

Funcion religiosa. Pasado mañana viernes, á las diez de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Nicolás de Bari una solemne fiesta religiosa, en accion de gracias por haber terminado la epidemia, y predicará el orador sagrado D. José María Tarongi, canónigo del Sacromonte.

La funcion será costeada por el cura y titulares de la parroquia de San José.

Merecen elogio. Segun nos comunican desde la Peza, durante el período de la epidemia ha permanecido entre aquellos vecinos el arcediano de la Catedral de Guadix D. José Martínez, el cual, impulsado por sus humanitarios sentimientos, tuvo una conferencia con el farmacéutico de la Peza, y en ella le manifestó que estaba dispuesto á sufragar de su propio peculio cuantos medicamentos y víveres necesitaren los pobres del pueblo. El farmacéutico, en vista de la generosa actitud del Sr. Martínez, significó á éste que él tambien se hallaba dispuesto á hacer un esfuerzo en obsequio á los pobres de la localidad, conviniéndose, por tanto, entre ambos que el arcediano costearia las medicinas y el farmacéutico la subsistencia de los enfermos necesitados.

Como consecuencia de tan generosa accion, se participó al médico que no tuviera reparo en recetar á los celéricos toda clase

do remedios, ya fueran alimentos ó medicinas.

El vecino de aquella villa D. Federico Salmeron Blera, ha prestado muy buenos servicios, encargándose del botiquín que envió á dicho punto la Diputación provincial, por haber fallecido el farmacéutico, víctima de la epidemia.

Repartimiento. Está terminado en Lobras el repartimiento de consumos, pudiendo los interesados estudiarlo en la secretaría del Municipio de aquel pueblo.

Análisis facultativo. En el Gobierno civil de esta provincia se han recibido los líquidos necesarios para la comprobación del supuesto envenenamiento de D.ª Joaquina Lozano Arjona.

Inmediatamente se procederá al análisis facultativo de dichos líquidos.

Baños. Se ha prorogado por un mes la temporada de baños en Alhama.

Nombramiento. Ha sido nombrado inspector de Orden público de esta capital, D. Juan Ruiz Garcia.

Reyerta. En la tarde de anteayer se produjo en la placeta de la Concepcion una reyerta entre tres jóvenes, resultando uno de ellos de trece años de edad, herido por arma blanca en el costado izquierdo.

A instancia del padre del herido, fué conducido éste á su domicilio de la calle de San Juan de los Reyes, donde fué curado por los profesores D. Manuel Arenas y D. Francisco Santos, recibiéndole declaración el juez de primera instancia.

El agresor, que huyó, no ha sido capturado aún.

Fiestas en Diezma. Los días 17 y 18 del pasado, verificáronse en Diezma fiestas religiosas y populares en acción de gracias al Santo Cristo de la Fé, por la terminación de la epidemia y por no haber causado esta en dicho pueblo los estragos que en otros causara.

En la noche del 17 quemóse un castillo de fuegos artificiales, que gustó mucho por la variedad de sus figuras y caprichos pirotécnicos. A las once de la mañana del día siguiente, domingo, fué la función religiosa que la sociedad de jóvenes estudiantes habian proyectado, de acuerdo y con la cooperación de las autoridades, oficiando en aquella el párroco de los Villares D. Juan Fernandez, y estando el panegirico á cargo de don Manuel Jimenez, canónigo penitenciario de Guadix.

Terminada la Misa, fueron sacadas en procesion las imágenes del Santo Cristo, la Virgen del Rosario y San Antonio, disparándose con tal motivo multitud de palmas reales y cohetes. Llegada la noche volvió á organizarse y recorrer las calles del pueblo la misma procesion, quemándose entonces otro castillo de fuegos artificiales é infinidad de luces de bengala.

Las Sra. D.ª Dolores y D.ª Eulalia Fuentes de Pedrinaci, que accidentalmente se hablaban en la villa de referencia, contribuyeron con donativos en metálico, cera y otros efectos al mayor esplendor de las fiestas, así como otros varios vecinos de aquella localidad.

Asistió la banda de música del Cuerpo de zapadores bomberos de esta capital; y la sociedad de estudiantes que organizó las fiestas ordenó litografiar la imagen del Santo Cristo de la Fé, habiendo distribuido multitud de copias entre los vecinos.

Casos y cosas. Dos discípulos de Baco que escandalizaron anteanoche en la calle de la Calderería Nueva, fueron llevados á la prevención, recogiéndoseles una navaja y una faca, respectivamente.

Otros tres que en estado tambien de embriaguez alborotaron en la placeta del Carmen, fueron tambien puestos á la sombra.

Los agentes de orden público capturaron á tres procesados, que reclamaba la autoridad judicial.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 3.

Se habla de haberse presentado en Haro una partida que en los centros oficiales califican de malhechores.

El general Serrano ha recaído en su enfermedad, habiéndose agravado mucho.

Se desmienten los rumores de crisis.

Senota mucha intranquilidad en los ánimos.

Espérase que de un dia á otro vengan á las manos turcos y rumelistas. - F.

Cartera oficial.

Boletín oficial del día 2. MINISTERIO DE HACIENDA.—Continuacion del reglamento general para el repartimiento y administración de la cobranza de inmuebles, cultivo y ganadería.

GOBIERNO CIVIL.—Circular del Director general de Beneficencia y Sanidad, haciendo extensiva tan solo al presente año la prórroga que á instancias del propietario del balneario de Alhama se ha hecho á la temporada oficial de baños en aquel establecimiento; otra encargando la busca y captura de varios soldados desertores.

DIPUTACION PROVINCIAL.—Por el negociado de quintas se publican los nombres de varios mozos pertenecientes al cupo de Granada y varios pueblos de la provincia que han alegado enfermedad y que deberán presentarse á sufrir nuevo reconocimiento el día 5 del actual.

JUZGADOS DE INSTRUCCION.—El de Santafé encarga la busca de dos caballerías robadas á un vecino de aquella ciudad. Por el del Sagrario se emplaza, en término de veinte días, al procesado José María Cruz. El del Campillo, anuncia la subasta judicial de la mitad de una casa sita en la Zúbia.

Tambien se publica el índice de cuantos documentos han visto la luz en el Boletín durante el pasado mes de octubre.

Servicio de la Plaza para el día 4 de noviembre de 1885.—Parada, Antillas.—Jefe de día, don Enrique Vilchez Gutierrez, comandante de Antillas.—Jefe de reten para el cuartel de la Merced, don José Perez Herrera, teniente coronel de Antillas.—Hospital y provisiones, 4.º capitán de Cuba.—Sargento de hospital y vigilancia, Santiago.—P. O. el T. C. Mayor, Guerrero.

Estado del tiempo. Observaciones meteorológicas del día de ayer.—Altura del barómetro en milímetros, á las nueve de la mañana, 704.51.—Dirección del viento, NE.—Estado del cielo, cubierto.—Temperatura máxima del aire, á la sombra, grados centígrados, 11.4.—Id. al sol, 13.6.—Pluvímetro,

0.00.—Termómetro tipo, á las tres de la tarde, 9.9.—Pronóstico del tiempo, variable.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del Trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 1836.—Entrada de hoy, 589.—Total existencia de hoy, 2425.—Venta: A 10 pels. 75 cts. la fanega, 21; á 11 pels. 50 cts. la id., 52; á 11 pels. 75 cts. la id., 74; á 12 pels. 00 cts. la id., 68; á 12 pels. 25 cts. la id., 95; A 12 pels. 50 cts. la id., 43.—Total vendido, 353.—Existencia, 2425.—Vendido, 353.—Sobrante para mañana, 2072.

Precios de otros granos.—Cebada, de 7 pels. 50 cts. á 8 pels. 00 cts.; Habas, de 10 pels. 75 cts. á 11 pels. 25 cts.; Maiz, de 9 pels. 50 cts. á 11 pels. 00 cts.

Mataadero público. Precios del kilo de la contratación de carnes del día de hoy.—Carnero, 1.41.—Vaca, 1.50.—Ternera, 1.50.—Vendido en las tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo.

Cultos.

Día 4.—San Carlos Borromeo, obispo.—Jubileo de las 40 horas, iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias: á las nueve misa cantada; á las cuatro rosario, novena de ánimas, salve, letanía, vigilia y procesion de difuntos.—En la Catedral, á las ocho y media, se reza el rosario, á las nueve misa mayor, despues letanía y salve en rogativa á Ntra. Sra. de la Antigua.—En San Matias, sigue el octavario de ánimas, hay sermon, salve y letanía, vigilia y procesion de difuntos.—En San Cecilio, á la oracion, rosario, sermon y novena de rogativa á Nuestra Señora de la Salud.—En Santa Ana, las Carmelitas descalzas y la Magdalena, se hace la devocion del mes de las ánimas.—En Santa Maria Egipcíaca, hay concedido jubileo en este dia, y á las diez hay funcion y sermon á San Carlos.—Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Dolores, iglesia de San Justo.—Día 5. Jubileo de las 40 horas en la iglesia de Ntra. Sra. de las Angustias.

Cartas á «El Defensor.»

Madrid.

2 de Noviembre 1885.

El viento sopla esta tarde con violencia y las arenas que levanta en calles y plazas azotan el rostro de aquellos que no tienen carruaje, pero si la necesidad de recorrer centros y círculos para recibir impresiones y noticias que comunicar á los lectores.

Desgraciadamente el trabajo y los malos ratos pasados no corresponden hoy á lo obtenido. Nada perturba esta como tréguia política en que vivimos y de que no se saldrá hasta víspera de Cortes. Sin embargo percíbese un rumor sobre trabajos nueva mente entablados para unir á Lopez Dominguez y Becerra con Sagasta, si bien nada, en concreto se sabe. Sagasta se muestra en esta como en muchos otros asuntos sumamente impenetrable; pero el origen de esta noticia relativa á proyectos de union es demasiado serio para que no se le preste el cuidado que merece. Aun cuando el duque de la Torre se defiende contra las graves enfermedades que lo tienen postrado, lo seguro es que ellas triunfen en la batalla, y entonces puede que se imponga esa union que ahora creen muchos difícil si no imposible.

Poco se oye hoy de Carolinas. Aun cuando el lenguaje de la prensa alemana revela cierta tirantez, y como deseo de romper las relaciones con nosotros, en centros muy autorizados se refiere que el conflicto puede considerarse como terminado, pues los dos países interesados «catorán la suprema decision del Vaticano. No obstante conviene vivir prevenidos porque por punto general, en estas cosas diplomáticas ningun embajador se expontanea, ni los gobiernos dicen todo lo que piensan.

Las manifestaciones de desagrado hechas por los estudiantes al Rector de esta Universidad central y los siseos á la parte del discurso inaugural en que se alababa al ministro de Fomento, no han logrado preocupar. Tampoco veo que se tome con calor el no haberse hecho honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del Sr. Topete. Parece que en esto hubo algun olvido ó no se si falta de tiempo para decretarlo y de ahílo ocurrido. La familia Real ha dado el pésame á la viuda y algunos diputados amigos del bravo marino piensan pedir en el Congreso una pensión para la atribulada señora y sus huérfanas hijas.

Otro hecho que tampoco ha logrado despertar interés es el relativo á rumores de proyectos revolucionarios, de algo así como intentos de sublevar arsenales. Pero la verdad es que á la superficie no ha salido más hecho que el de un oficial de la armada que quiso penetrar en el Arsenal de Cartagena ayer y á causa de confundir sospechas á la guardia y á otros oficiales fué reducido á prision no sin gran resistencia y apelar á disparar el revólver, re-

sultando luego que el individuo es un paisano. Se instruye sumaria y hasta hoy el sugeto en cuestion parece que se niega á hacer revelaciones.

Los asuntos de personal siguen en el orden del dia. Senadurias vitalicias, distritos vacantes, altos puestos en el Consejo de Estado, gobiernos civiles, direcciones, etc. se disputan con el interés que los lectores pueden imaginar, cruzándose numerosas y encontradas influencias.—La Gaceta de hoy no contiene disposicion de interés general.—Se espera con impaciencia la reforma de los presidios que tiene hecha el Sr. Villaverde y que tiende á cortar numerosos abusos, economizar gastos de transporte de panados, etc. etc.—La Diputacion se ha reunido esta tarde: el Conde de la Romera ha salido bien en su empeño: los fusionistas han aparecido divididos.—Ya se nota mucho movimiento en los centros científicos y literarios. Los salones se animan tambien; y ya Madrid presenta el aspecto del pleno invierno.—Ninguna noticia del Pardo ni de provincias que merezca referirse.

Pocos ó ningunos telegramas de hoy del extranjero.—La huelga de Reim que ya ha causado derramamiento de sangre, ha tomado carácter pacífico. De Francia y Oriente nada digno de referirse.—F.

Servicio postal de última hora.

Paris 2 (6.25 t.)

4 por 100 exterior español, 56.25. Sigue iendo el tema de todas las conversaciones el atentado de Mr. Freycinet. Resulta ahora que la hija del autor Mariotti, á quien segun este habian asesinado, murió por haber tomado un medicamento para abortar.

Londres 2.

Turquia ha suspendido la movilizacion de sus tropas.

Viena 2.

Aquí se asegura que la conferencia mantendrá el statu quo. La actitud de Serbia y Grecia es belicosa apesar de lo cual se considera conjurar la guerra, por ahora.

Constantinopla 2.

Ayer salieron para las potencias las comunicaciones del convenio entre Inglaterra y Turquía relativo á Egipto.

Londres 2.

Un telegrama recibido anoche asegura que la nota de Grecia contestando á los embajadores, reclama la rectificacion de la frontera de Epiro.

Madrid 2 (8 n.)

Bolsin tarde: Contado, 58.45; fin de mes, 58.25; en firme, 0.00; próximo, 0.00; exterior, 57.90; amortizable, 57.90; Cubas, 87.80; Banco de España, 245.—Dinero.

Barcelona. Interior, 58.38; exterior, 57.71; Londres (no ha habido bolsa.)

Ha celebrado sesion la Diputacion provincial, presidida por el Gobernador civil. Fué elegido vicepresidente el fusionista Sr. La Presilla. Despues se leyó por el señor Careno una declaracion de los diputados liberales en que dicen asistirán á las sesiones cualquiera que sea el presidente: explican en ella que se ha hecho acreedor á su benevolencia el conde de la Romera por los servicios prestados durante la epidemia cólerica.

Enseguida ocupó la presidencia el Comité, absteniéndose de contestar. Al ocupar la presidencia se retiró la minoría republicana.

Los comentarios sobre la declaracion son muchos. El vapor correo Mendez Núñez ha llegado hoy á Santander procedente de la Habana.—A. M.

Colegio de PP. Escolapios.

Esta antigua y acreditada casa de educacion, que como garantia de una sólida instrucción que se da en sus aulas, presenta á los padres de familia el brillante resultado de sus exámenes, háse asimilado á esta Universidad, contando como cuenta con local amplio y sano para sus alumnos, con más que suficiente material de enseñanza y con un número de profesores adecuado á las justas exigencias del último decreto del señor Ministro del ramo. En su virtud y cumpliendo con las disposiciones recientes del señor Rector de la Universidad, se declara abierta la matrícula ordinaria en este Establecimiento para el curso de 1885 al 86 desde el primer día del mes de noviembre hasta el 30 inclusive; y los exámenes de ingreso se verificarán todos los lunes, de diez á doce de la mañana, previa la solicitud y la presentacion de la partida de bautismo; abriéndose el curso académico el 16 del mes actual. Los alumnos matriculados en el curso que espiró pasaron de 260; de estos, 91 fueron aprobados, 39 buenos, 42 notables, 68 sobresalientes y los pocos restantes ó suspensos ó no presentados.

Finalmente, vi al serafin en su gloria!... La flor de eternal hermosura que decora á los ángeles del Espíritu brillaba en él...

En una mano tenia una palma verde y en la otra un reluciente lauro; la palma para condecorar á la sombra perdonada; el acero para hacer retroceder al infierno entero con un gesto... Sonreía, pero con tristeza.

A su aproximacion sentimos los perfumes del cielo que cayeron á la manera de un rocío... En toda la region en que se detuvo, tomó el aire el color de un ópalo, y se agitó por ondulaciones de las cuales el ángel era el principio...

Llegó, miró á la sombra y le dijo: —Hasta mañana!...

Volvióse luego hácia el cielo con gracioso donaire, extendió sus alas, salvó las esferas, como un navio hiende las olas, y en un momento deja apenas ver sus blancas velas en medio de la claridad del sol, á los desterrados que quedan en la orilla.

Lanzó la sombra un espantoso grito, al que todos los condensados respondieron desde el círculo mas profundamente humi-

llado en la inmensidad de los mundos de dolor, hasta el círculo mas tranquilo en cuya superficie nos hallábamos... Aquel fué un concierto horrible. La más punzante de todas las angustias habia hecho un llamamiento á todas las demás. Engrosóse el clamor con los rugidos de una mar de fuego que servia como de base á la terrible armonia de los innumerables millones de sombras que penaban...

Y tomó repentinamente su vuelo al través de la ciudad doliente, y bajó desde su puesto hasta el fondo mismo del infierno; volvió á subir inmediatamente, acercose á nosotros, sumergióse de nuevo en los círculos infinitos, recorridos en todos sentidos semejante á un buitre que puesto en una pajarera en que nunca ha estado se cansa en superfluos esfuerzos... Erale permitido á la sombra el divagar de este modo: podia atravesar las zonas del infierno, glaciales, fétidas, ardientes, sin participar de los sufrimientos que ocasionan. Se deslizaba por esta inmensidad de la misma manera que un rayo de luz atraviesa por entre la oscuridad..

Me maté inmediatamente, para que ella no durmiera sola en el lecho húmedo y frío de su sepulcro, bajo su sábana de mármol.

Teresa está allá arriba, y yo estoy aquí. Yo no queria dejarla. Dios nos ha separado. ¿Porqué pues nos unia en la tierra? Celoso... El paraíso fué sin duda mas bello, desde el dia en que Teresa dejó la tierra... La veis?... Está triste en medio de su felicidad... No está conmigo!... El paraíso para ella debe estar muy desierto...

—Maestro! dije yo llorando, porque pensaba en mis amores; en el momento en que este deseaba el Paraíso para Dios solamente ¿no será libertado?

El padre de la poesia inclinó lentamente la cabeza en señal de aprobacion; y nos alejamos hendiendo los aires, sin hacer más ruido que las aves, que pasan á veces sobre nosotros cuando estamos tendidos á la sombra de una frondosa arboleda. En vano hubiéramos intentado impedir al desgraciado que blasfemara así; pues como una de las desventuras de los ángeles de las tinieblas, es de no ver la luz, aun euan-

en crimen, de castigos en castigos, de silencios atreces en gritos desgarradores, sobre el bátraco superior á todos los círculos del infierno; y ya veía á lo lejos la claridad del paraíso que brillaba á una distancia enorme.

Estaba dentro de la noche, pero en los confines del dia; y volaba, llevado por mi guía, arrebatado por un poder semejante á aquel que en los ensueños nos traslada á esferas invisibles para los ojos del cuerpo.

La aureola de que estaban ceñidas nuestras frentes, ahuyentaba las sombras lejos de nosotros; los soles de todos los universos despedían apenas el feble resplandor de las luciérnagas de mi país.

Iba á entrar en los campos del aire, donde hácia el paraíso, las masas de luz se multiplican, donde con tanta facilidad se hiende el azul, donde los innumerables mundos brotan como flores en la pradera.

Allí, sobre la última linea circular que pertenece todavía á las fantasmas que dejaba tras de mí, como pesadumbres que quieren olvidarse, vi una sombra gigante...

Prensas para aceite, sistema Roca, con privilegio por 20 años, de tanta presión como las hidráulicas y preferibles a estas por su más fácil manejo...

La Moda ELEGANTE ILUSTRADA. Periódico especial de señoras y señores, indispensable en toda casa de familia. Precios de suscripción en provincias. Ediciones de lujo. 1.ª edición: Un año, 40 pesetas...

D. Manuel Orejuela, dentista cirujano socio correspondiente del Colegio de Madrid, participa a sus muchos favorecidos que ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia de la boca para extraer muelas sin dolor...

Valdepeñas POR EL PROPIO COSECHERO. En el antiguo y acreditado establecimiento de FELIPE NIEVA, situado en la calle de Recogidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino en botas preparadas al efecto...

Centro general de suscripciones. Se completan y se suscribe a todas clases de obras por entregas, y a periódicos ilustrados y de modas. Calle de Párraga, núm. 1, Granada.

Análisis de las aguas de Granada y sus contornos e indicación de las virtudes medicinales que tienen, por don Alejo Luis Yagüe, catedrático que fué de farmacia en la Universidad de Granada.

Fabrica de guitarras Y BANDURRIAS, de Francisco Ortega Avila, hoy de su viuda, establecida en la calle de Elvira, 42, Granada. Premiado en la Exposición granadina de 1876.

La Alhambra. FÁBRICA DE CERVEZAS, 26, Jardines, 26. Servicio a domicilio. Depósito central, 21, CARRERA DE GENIL, 21. Carretería.

Pérdida. El día 2 del corriente, desde las doce del día en adelante, se perdió un perro grande de Tarranova con lanas negro y un lunar blanco en el pecho; la persona que lo presente en la sucursal del Banco de España se le gratificará.

Notable medicamento. Agua de Carabaña sulfurada, su fábula adicional, autorizada oficialmente por los gobiernos de España y Francia y aprobada por sus academias nacionales de Medicina.

No contiene absolutamente sulfato de potasa ni ninguna de sus sales, que produce irritaciones y otros efectos desagradables, cuyas sales existen en todas las aguas purgantes en uso, espumosas y extrínsecas, en gran cantidad hasta ocho gramos por litro en algunas de ellas.

Agua de Carabaña. Purgantes depurativas. Agua de Carabaña. Para el estómago, hígado, vientro. Agua de Carabaña. Para las heces, escrófulas, sífilis. Agua de Carabaña. Tónicos y Feriticas.

D. Antonio Blanco, CIRUJANO DENTISTA legalmente autorizado, ofrece sus servicios en los ramos de higiene, letrados y protesis dentaria. Ofrece a este ilustrado público no extraer dientes ni muelas, sin dolor antes recurrido a los muchos medios con que hoy cuenta el verdadero dentista.

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz, calle de la Colcha, núm. 15, donde encontrarán un completo y extraordinario surtido en todas clases, a precios sumamente baratos.

A plazos ó al contado, se vende la magnífica casa núm. 8, calle del Estribo, construida de nueva planta y apropiada para cualquier clase de establecimiento. Para tratar con su dueño, Gomez, 14.

La Union y EL FENIX ESPAÑOL. antes, EL FENIX ESPAÑOL. Compañía de seguros reunidos. GARANTÍAS. Capital social, 48.000.000 Rvn. efectivos. Primas y reservas, 122.627.814'50 Rvn. 21 años de existencia.

Esta gran Compañía nacional, cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino efectivos, y superior al de las demás compañías que operan en España; asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 21 años que cuenta de existencia...

Estudio sobre el cambio y mejoramiento del cultivo en las vegas de más territorio de la provincia de Granada, por D. Benito Ventué Peralta ingeniero agrónomo y catedrático de agricultura del Instituto de Granada. Se vende en las principales librerías, al precio de tres pesetas cada ejemplar.

Colegio de San Gabriel. Calle de número 6. En este acreditado establecimiento bajo la dirección de un ilustrado y respetable sacerdote, se admiten por un módico precio, alumnos internos y externos, pensionistas y medio pensionistas.

Pérdida. Desde la calle de Recogidas a la del Huerto, núm. 10, se perdieron el día 27, dos pañuelos de Manila y otro negro más pequeño. A quien lo presente en la referida calle del Huerto, se le darán más señas y una buena gratificación.

Un joven de 14 años de edad, regularmente instruido en leer, escribir y contar, que viene desempeñando el cargo de dependiente en el comercio, dos años y medio, desea encontrar colocación. La persona que lo necesite y quiera tomar informes de su fidelidad y honradez, puede dirigirse a la calle de Concha núm. 7 y 9 en Granada, donde le darán razón.

Calenturas, cuartanas, tercianas, cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugas infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 rs. más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el 15 de Diciembre de 1885 el magnífico vapor francés POITON. Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Pasajes de 3.ª, 40 duros; consignatarios en Gibraltar, Sres. Songlards Cowell y C.ª Para informes, vice-consulado de la República Argentina, Párraga 2. G. Sabatel.

Almoneda. Por suscribirse a dueño, se hace de muebles y efectos de casa. Elvira núm. 82.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Núñez, núm. 57. Contando esta casa con más elementos que ninguna otra de su clase, por tener sus talleres mecánicos montados a vapor, ha fijado unos precios tan sumamente baratos, que le es imposible a nadie hacer la competencia.

UNA EXPOSICION MAS, UN TRIUNFO MAS.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la exposición internacional de Salud de Londres la MEDALLA DE ORO, suprema recompensa que allí se concedió a la industria.

THE SINGER MFG. CO. N.Y. U.S.A. TRADE MARK. También participa al público que toda máquina SINGER lleva esta marca de fábrica en el brazo.

que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fe; y creyendo adquirir una máquina SINGER tomez una grosera imitación, defectuosa ó inútil.

A PESETAS 2'50 SEMANALES. LAS MAQUINAS PARA COSER SINGER se encuentran en esta población ZACATIN, NÚM. 40.

LA SOLEDAD. SAN JERÓNIMO, 5. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES, DE José Moral Robles.

Este casa se encarga de todo lo concerniente a entierros, honras y funerales, desde mandar vestir el cadáver hasta la colocación del mismo en el nicho ó bóveda, incluso la lápida, pues el dueño de este establecimiento ha hecho todos cuantos esfuerzos y sacrificios están a su alcance, sin omitir gasto alguno, con el fin de que los actos se hagan con todo el lucimiento y esplendor que corresponde, siendo único y solo, todos los útiles de su propiedad, como también cuenta con música ó canto llano y coches funebres a estilo de Madrid; en su consecuencia, hace más ventajas que ninguna de este género. SAN JERÓNIMO, NÚM. 3.

Lorette, nuestro corresponsal en París, para la admisión de anuncios, tiene su oficina, Rue Saint Anne, 51.

Mazzantini es el mejor papel para fumar. Único depósito en Granada, Fajardo y Lopez, Capuchinas, núm. 15.

La Urbana. LA MÁS ANTIGUA DE SU CLASE EN ESPAÑA. Compañía de seguros sobre la vida, contra accidentes y contra incendios. A prima fija. Director en esta provincia, D. Juan Manuel Villana. Oficinas, Progreso, 5.

PANGREATINA DE DEFRESNE. Asimilada en los Hospitales y Hospicios civiles de París. La Pangreatina es el digestivo más poderoso de cuantos se conocen; se emplea siempre con buen resultado contra: El Dígito para los alimentos; Las Digestiones pesadas; La Hinchazón del estómago; La Anorexia; Los Gástricos; Los Nódulos; Las Gastritis; Las Gastralgias; Las Enterorredadas del Hígado.

Se cura a los por dos pesetas; el asma, por dos id.; las fiebres, por dos id.; el estómago, por dos id.; la jaqueca, por tres id.; los dolores de todas clases, por tres id.; la gota, por dos id.; la esterilidad ó impotencia, por 5.; los herpes, por dos.; los tumores, por 5.; el cáncer, por 3.; la cistita, por 4.; la sordera, por tres, y las hernias, por 10. Diríjase, acompañando el importe en sellos ó letras al Instituto Médico-Celular, Barcelona.

La Sultana, Gran establecimiento de novedades. Sus dueños ponen en conocimiento del público, haber recibido el completo surtido de artículos para invierno, y llaman la atención de las señoras, respecto de los adornos recibidos, así como un gran surtido en confecciones y abrigos desde 80 reales en adelante. Para hombre, abrigos surtidos en géneros y para trajes, pantalones, capas y abrigos. Gran colección de alfombras, portiers, cortinas, género de punto, paraguas de raso sea a 30 reales, y otros artículos. Para muebles y enseres, diríjase a Miguel Lopez y Hermanos.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día. Limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente. Extracciones de dientes, muelas ó caries sin causar dolor, por medio de la anestesia. Construcción de dentaduras hasta un solo diente, sobre bases de oro, platino ó cauchú, sin muelles ni resortes. Su gabinete, plaza del Ayuntamiento, sobre la peluquería de Soler, su entrada, por la calle de Mariana Pineda, núm. 13, piso 2.º

VINO Tónico-Nutritivo DEFRESNE Con Peptona. (Carne asimilable) HIERRO Y LACTOFOSFATO DE CAL NATURALES. El vino Defresne tiene un sabor exquisito, y es el único reconstituyente natural y completo. Es el más precioso de los tónicos; a su infuso, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recorran las fuerzas. Emplease con buenos resultados en la inapetencia, los medros repentinos, las convalecencias, las enfermedades del estómago, la anemia y la consunción. DEFRESNE Proveedor de los Hospitales de París. Y todas las Farmacias.

A voluntad de los albaceas testamentarios del finado D. Claudio Lerin y Alvarez, se venden varios muebles ó instrumentos musicales y metal viejo en la casa núm. 2 calle de los Santos, todos los días de doce a cuatro de la tarde.

Se alquila un segundo piso, calle de los Coches, núm. 2. En la misma se venden libros.

Inglés y Francés a domicilio con perfección y prontitud, por un profesor con títulos que lo acreditan, obtenidos en Inglaterra y Francia. Precios módicos. Puente del Carbon, 5, darán razón.

Estaba en pie con fogoso ademan, y devoraba los espacios con su vista. Tenía sus pies atados por voluntad del Eterno en el último punto de aquella línea, y en ella, la sombra ejercía incesantemente la tensión violenta que tomamos para dar un fuerte brinco hacia delante, de la misma manera que las aves al querer tomar el vuelo. Reconocí a un hombre. Ni nos miró, ni nos oyó. Sus músculos todos se estremecían é ijadeaban. Parecía que, a cada segundo, experimentaba de nuevo, sin dar un solo paso, el cansancio que le separaba del paraíso, donde tenía sin cesar hijos sus ojos, donde creía entrever una imagen querida... En la postrera puerta del infierno, ni más ni menos que en la primera, leía una expresión desesperada en la esperanza. El infeliz estaba tan horriblemente detenido por no sé qué fuerza, que su dolor pasó hasta mis huesos y me heló. Me refugié al lado de mi guía, cuya protección me volvió a la tranquilidad y al silencio. Semejante a la madre cuya penetrante mirada vé al milano en los aires ó lo sien-

Nuestra vida fué una misma vida. Yo palidecía de su palidez; era feliz de su alegría. Nos entregamos juntos al encanto de pensar, de sentir y recíprocamente nos enseñábamos el amor. Fuimos casados en Cremona; y jamás vimos nuestros labios sin sonrisa; nuestros ojos sin resplandor; jamás nuestras cabelleras ni nuestros dedos se separaron. Se confundían nuestras dos cabezas cuando leíamos, uníanse nuestros pasos cuando andábamos. La vida fué un largo beso, la casa un vasto lecho. Un día, Teresa palideció y me dijo por la vez primera: Yo sufro! Y yo no padecía!... Ya no volvió a levantarse. Yo vi sin morirme como se alteraban sus bellas facciones, como se agostaban sus cabellos de oro. Teresa sonreía para ocultarme sus dolores, mas bien los leía yo en sus ojos. En ellos interpretaba todos los temblores de su luminoso azul. Decíame, Onorino, yo te amo!... en el instante en que sus labios perdieron el color; finalmente, estrechaba aún mi mano entre las suyas cuando la muerte la heló.

—Dios no le ha señalado castigo; me dijo el maestro; pero ninguna de estas almas cuyos tormentos has sucesivamente contemplado, quisieran trocar su suerte con la esperanza bajo la cual este infeliz suumbó... En este momento, la sombra volvió hacia nosotros, traída por una fuerza invisible que la condenaba a secarse sobre el borde del infierno. Adivinando mi guía inmortal la curiosidad de que yo estaba poseído, tocó con su mano de laurel al infeliz ocupado tal vez de medir el siglo de pena que se hallaba entre él y esa mañana siempre fugitiva. Extremecióse, y nos lanzó una mirada llena de todas las lágrimas que había yo derramado. —Queréis conocer mi infortunio? dijo en voz triste. Oh! me agrada el referirlo. Yo estoy aquí y Teresa está allá arriba!... Héoslo aquí. En la tierra, éramos felices, siempre estábamos juntos. Cuando yo vi por la vez primera a mi querida Teresa Donati, ella tenía diez años. Entonces ya nos amamos sin saber lo que era amor.

te por instinto, lanzó la sombra un grito de alegría. Entonces, mirando nosotros hacia donde él, vimos como a un zafiro que se destacaba del pequeño círculo azul que flotaba sobre nuestras cabezas en los abismos de la luz. Estaradiante estrella bajó con la rapidéz de un rayo de sol cuando aparece por la mañana en el horizonte, al instante en que se deslizan sobre nuestra tierra sus primeras claridades. Hizome distinto el esplendor; fuese aumentando, y luego descubri la gloriosa nube en cuyo seno los ángeles van, especie de humo brillante, de luminoso sudor emanado de su divina sustancia y que por una y otra parte chisporroteaba lenguas de fuego... Una cabeza noble, cuya brillantéz no es posible soportar sin estar revestido del manto, del laurel y la palma, atributo de las potestades, se elevaba sobre esta nube tan blanca, tan pura como la nieve. Era una luz en la misma luz! Sus alas erugían sembrando deslumbramientos y ondulaciones en las esferas, por las cuales pasaba como pasó la mirada de Dios al través de los mundos.